

दिनांक  
28/08/2020

हिन्दी विभाग  
स्नातक तृतीय (III)  
पत्र संख्या:- VIII

वेनाम कुमार  
(अतिथि शिक्षक)

प्र० - भारत-कुर्देशा : सम्पूर्ण अवलोकन

उत्तर:- भारतेंदु द्वारा रचित भारत-कुर्देशा का सम्पूर्ण अवलोकन करने के लिए पहले नाटक के सभी अंकों पर विचार करने का आवश्यक हो जाता है, क्योंकि क्या शक्ति और शक्ति को लेकर नाटक सफल रहा है कि नहीं।

प्रथम अंक अंक का प्रारंभ होते ही मंच पर एक नौजी विद्यार्थी दिखाई देता है जो सम्भवतः देशात्मकता गिठला हुआ, कई पंक्तियाँ हुआ साधु है देश की कुर्देशाओं की वह अपनी आँखों से देख चुका है इसलिए वह कहना भरे शक्ति में भारत के प्रति आत्मीयता, संवेदनशीलता गरी हुई है लावणी तर्ज में जाने हुए वह भारत के विगत वैभव, उसकी सुख सद्यः पीरुष और हीनताका विरह गान करने के उपरान्त भारत की वर्तमान कुर्देशापर गलतप्रतिबन्धना हुआ है। वर्तमान समय में जिन दुःखद परिस्थितियों में भारत को घेरा है जिनके कारण इसका पतन हुआ है और पराधीन हुआ है। उनके विषय में बताते हुए वह कहता है कि पारस्परिक युद्ध, वैश्वभाव, औद्योगिक एवं अज्ञान आदि इस पतन के मुख्यकारण हैं। उनके विषय अंग्रेजी शासन में अर्थात् बहुत सारे सुख साधन उपलब्ध हैं किन्तु आर्थिक दृष्टि से उन्होंने देश को इतना जर्जर कर दिया है कि अब अपने पाँवों पर खड़ा होना उसके लिए कठिन हो गया है। एक नए विदेशी साम्राज्य का शासन करने वाला एक इंग्लैंड पंक्तियाँ गया है और दूसरी ओर महंगाई तथा बेरोजगारी



झाड़ों के द्वारा देश की आर्थिक व्यवस्था को ही चरम  
दिशा है। इन परिस्थितियों के वर्णन के साथ ही नाटक  
का प्रथम अंक समाप्त होता है।

भारत एक पुरुष पात्र के रूप में मंच  
पर उपस्थित होता है। उसका मुखमार्ग ही तथा वेश  
जीर्ण-जीर्ण है। जिससे उसकी दशा का वर्णन होता  
है। जाना ही पर-चागाप युद्ध उसकी वाणी में कल  
मायिका है। उसे अपने वैभवशाली अतीत के  
साथ-साथ महाभारत के दुर्घाति वीरों का  
स्मरण हो जाता है। निर्लज्जा और आशाहीन  
में पड़ने से यह स्पष्ट हो जाता है कि भारत मर  
नहीं है। निर्लज्जा और आशाहीन होकर जी रहा  
है।

भारत के साथ सम्बन्धित एक कुटूबालय में  
देश की स्थिति पर विचार करने हेतु बार्ता जो  
दिखाई देती है। एक समापति, एक बंगाली, एक  
कवि, एक मराठी और दो वैश्या हैं। बंगाली व्यक्ति  
सरकार के विरुद्ध आन्दोलन करने की बात  
कहता है। उसका कहना है कि आगे से  
स्वैज नहर को पाट दिया जाए तथा बौद्ध  
की नली में धूल फेंक कर अंग्रेजों की आँखों  
में डाली जाए, जिससे महाभारत होकर वे  
भारत छोड़कर भाग खड़े होंगे। कवि का  
कहना है कि एक लम्बी कानन वानर (अंग्रेजों)  
के रुम जाए कि उधर स्थित है इसलिये



वे इधर न आएँ ।

भारत (भारत मंच पर आता है और आप

को अचेत पदा देखकर अपनी मितरा का प्रदर्शन करते हुए उन्हें चैतन्य करने का निर्भर प्रयास करता है जब हो-तीन का उठाने पर भी वह नहीं जागता है तो अपने मित को विगत । वैभवशाली किनों को स्मरण करके प्रशंसाप करता है। यह भारत के ज्ञान, वैभव, इसकी संस्कृति, नगर, नदी, हिमालय, सम भुविधिर, सल्ला, धर्म, कर्ण, श्री, री, देव, त्रिवि आदि महापुरुषों के स्मरण ही बुद्धदेव का स्मरण करता है तथा शुक्ल चार्प, व्यास, गार्ग एवं धर्मवन्तरी, चले, सुश्रुत जैसे पांडित्यों को याद करते हैं। भारत के गौरवपूर्ण इतिहास का वर्णन करने के उपरान्त जब वह विपदा है कि उसका परम मित भारत दिा भी चैतन्य नहीं हुआ तो वह आत्मश्लाघा काँक्ष करके हुए अपने जीवित रहने को धिक्कार करता है और अपने अचेत मित भारत से धर्मिक वाक गाले लगाकर प्राप्तचित्त स्वरूप अपनी क्षाती में करार गौंकर आत्म धार कर लेता है। दुर्भाग्य का प्रारण भारत वहीं पर अचेततावस्था में पडा रह जाता है।

इस प्रकार कथा का अंत विधादूर्ण स्थितियों में होता है भारत भारत आत्म-रक्षा

कर लेता है और परीक्षाओं में भाग लेने की विजय  
 देती है। हिन्दू मानते हैं कि एक ही गंगा-जमुना  
 तट पर पुनर्जन्म होगा। इस भाषा में बल प्रदान  
 करता है कि आज दुनिया की विजय आवश्यक  
 है। हिन्दू कि-न-पि दिन भारत की विजय  
 आवश्यक होगी क्योंकि तब भारत वास्तविक  
 होगा।

दिनांक  
 28/08/2020

प्रमुखकर्ता

बेनाम कुमार (अतिथि शिक्षक)

हिन्दी विभाग

राज नारायण महाविद्यालय

हाजीपुर

(BRABU MUZAFFARPUR)

मोबा - 8292271041

ईमेल - benamkumar13@gmail.com